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Картопля є однією з найбільш поширених культур в Україні, її виробництвом займається пе-

реважна більшість вітчизняних господарств – від населення до крупних агрофірм. Причому, 
близько 95% виробленої картоплі припадає на присадибні господарства, для яких характерні ши-
роке використання ручної праці на більшості технологічних операцій збирання та низька ме-
ханізація процесу збирання загалом.  

Збирання залишається найбільш ресурсозатратним процесом у виробництві картоплі, адже 
на сьогодні, як відомо, частка енерго- та працезатрат процесів збирання складає відповідно  
50-60% та 60-70%. 

Відповідно, метою дослідження було проведення порівняльного аналізу сепарувально-транс-
портувальних механізмів для коренебульбозбиральних  машин, покликаними прискорити очи-
щення вороху від домішок і навантаження бульб картоплі в кузов транспортних засобів. 

Дослідження проводилися шляхом технологічно-конструкційного аналізу технологій і машин 
для збирання картоплі. У процесі досліджень використовувались методи порівняння та матема-
тичного моделювання технологічних процесів. Інформаційною базою досліджень слугували праці 
українських та зарубіжних науковців з технологій і машин для збирання картоплі.  

На основі проведеного порівняльного аналізу сепарувально-транспортувальні механізми при-
значені для очищення вороху від домішок і навантаження бульб картоплі в кузов транспортних 
засобів. Картоплекопачі-навантажувачі, залежно від ґрунтово-кліматичних умов роботи, осна-
щуються різними типами сепарувальних органів: прутковими просіювальними транспортерами, 
похилими голчастими транспортерами, перебиральними столами, роликовими сепараторами, зір-
ково-вальцевими сепараторами, комбінацією прутковий транспортер – бадиллєзатягувальний ва-
лець, широкопланчастий бадиллєвідокремлювальний із похилим голчастим транспортером, ши-
рокопланчастий бадиллєвідокремлюючий транспортер тощо. 

Актуальною сьогодні та у найближчій перспективі є потреба українських виробників картоплі 
у дешевому та одночасно надійному у роботі картоплезбиральному комбайні. Враховуючи розви-
ток машинобудування в Україні, такі вимоги можна забезпечити простою та компактною кон-
струкцією однорядного чи дворядного комбайна вітчизняного виробництва. Для підвищення про-
дуктивності та якості роботи комбайнів, при проектуванні їх конструкцій потрібно враховувати пер-
спективні вимоги до механізації та автоматизації робочих процесів. 
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Постановка проблеми та її актуальність. 
Картопля є однією з найбільш поширених культур 
в Україні, її виробництвом займається переважна 
більшість вітчизняних господарств – від насе-
лення до крупних агрофірм. Причому, близько 
95% виробленої картоплі припадає на присади-
бні господарства, для яких характерні широке ви-
користання ручної праці на більшості техно-
логічних операцій збирання та низька механізація 
процесу збирання загалом [1].  

Збирання залишається найбільш ресурсоза-
тратним процесом у виробництві картоплі, адже 
на сьогодні, як відомо, частка енерго- та працеза-
трат процесів збирання складає відповідно 50-
60% та 60-70%. [2]. 

Як свідчать вітчизняні статистичні дані та 
ФАО, Україна практично щороку потрапляє у 
п’ятірку світових лідерів з обсягів виробництва 
картоплі. Однак, такий вагомий результат дося-
гається завдяки традиційно великим значенням 
показників валового збору, при незначних темпах 
росту інтенсифікації та механізації процесів виро-
бництва. Враховуючи зростання важливості про-
довольчої проблеми для світової спільноти та 
світові тенденції до виробництва екологічно чи-
стої продукції «органічного рослинництва», 
Україна зможе і надалі утримувати лідируючі по-
зиції на продовольчому ринку з ряду сільськогос-
подарських культур, і зокрема – картоплі, за 
умови впровадження високопродуктивних техно-
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логій механізованого виробництва, найва-
гомішими серед яких є технології збирання.  

Зважаючи на викладене вище, до важливих 
наукових та практичних завдань сільськогоспо-
дарського виробництва слід віднести до-
слідження та впровадження перспективних тех-
нологій та машин для збирання картоплі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемі вирощування та збирання картоплі 
присвячено чимало друкованих праць. Пробле-
мами картопляної галузі займалися і займаються 
такі вчені, як Грушецький С.М., Гуцол Т.Д, Булга-
ков В.М., Смолінський С.В. та ін. [3-13]. 

Явищем та моделювання процессу сепарації 
картопляного вороху займався у своїх працях 
Фірман Ю.П. [6]. 

Питаннями розробки та обґрунтування пара-
метрів ротаційного картоплекопача займався 
Бончик В.С. [8].  

Останніми дослідженнями слід вважати нау-
ковий пошук і обґрунтування конструкції і пара-
метрів спірального сепаратора картопляного во-
роху та обґрунтування параметрів поздовжніх 
транспортерів-сепараторів коренезбиральних 
машин присвячено дослідження Булгакова В.М. 
Смолінського С.В., Фльонц І.В. та ін. [9-12].  

Великим вкладом в теорію сепарації на ре-
шетах сипучих матеріалів стали праці д.ф.-м.н. 
Е.А. Напомнящего, який у ряді своїх праць розгля-
нув математичні основи цього процесу, Г.Д. Пет-
ров провів дослідження по визначенню розмірної 
характеристики ґрунтових грудок, що утворю-
ються при підкопуванні бульбоносного шару [13]. 

Стратегічні питання з вирощування картоплі в 
Україні з використанням найсучасніших технологій 
і техніки, які б мали конкурентоспроможні якісні по-
казники, дослідники у своїх працях, на жаль, оми-
нають аналіз сучасного стану картоплярства в 
Україні є завжди актуальною проблемою. 

Мета роботи. Проведення порівняльного 
аналізу сепарувально-транспортувальних ме-
ханізмів для коренебульбозбиральних  машин, 
покликаними прискорити очищення вороху від 
домішок і навантаження бульб картоплі в кузов 
транспортних засобів. 

Результати дослідження. Картоплекопачі-
навантажувачі, залежно від ґрунтово-кліматичних 
умов роботи, оснащуються різними типами сепа-
рувальних органів: прутковими просіювальними 
транспортерами, похилими голчастими транспор-
терами, перебиральними столами, роликовими 
сепараторами, зірково-вальцевими сепарато-
рами, комбінацією прутковий транспортер - бадил-
лєзатягувальний валець, широкопланчастий ба-
диллєвідокремлювальний із похилим голчастим 
транспортером, широкопланчастий бадиллєвідо-
кремлюючий транспортер тощо. Картоплекопачі-
навантажувачі GТ 1700 і GТ 3000 (Grimme) 

обладнані сепарувальним пристроєм MULTISEP 
(рис. 1), який складається з п'ятьох пар вальців 
(один валець з спіральними сегментами та один 
гладкий валець із гумовим покриттям).  

 

 
 

Рис. 1. Сепарувальний пристрій MULTISEP 
 

Пруткові транспортери оснащені ме-
ханізмами струшування полотна транспортера 
або виконуються каскадними без струшувачів.  

Похилий голчастий транспортер призначе-
ний для вилучення дрібного бадилля і дрібних 
грудок ґрунту і каміння. Похилому голчастому 
транспортеру надає руху гідросистема. Він 
обладнаний механізмом гідравлічного регулю-
вання кута нахилу.  

Перебиральний стіл являє собою дві прогу-
мовані гладкі стрічки, між якими розміщено во-
ронку для вилучення домішок. Перебиральний 
стіл оснащується кабіною та робочим місцем для 
перебивальників.  

Роликовий сепаратор складається з набору 
поздовжніх спіральних вальців. Роликовий сепа-
ратор картоплекопачів-навантажувачів GТ 1700 і 
GТ 3000 (Grimme) та UN 2200, UN 2600 
(Kverneland) складається з дев'яти пар вальців 
(один спіральний та один гладкий). Роликові се-
паратори оснащені механізмами оперативного 
гідравлічного регулювання частоти обертання, 
кута нахилу та відстані між вальцями.  

Зіркововальцевий сепаратор складається з 
трьох-чотирьох комплектів вальців. Кожен ком-
плект вальців містить два зірочкових і один глад-
кий валець.  

Для відокремлення бадилля та інших рослин-
них решток застосовують комбінацію прутковий 
транспортер-бадиллєзатягувальний валець, ши-
рокопланчастий бадиллєвідокремлювальний із 
похилим голчастим транспортером, широкоплан-
частий бадиллєвідокремлювальний транспортер. 

Картоплекопачі-навантажувачі виробництва 
провідних європейських фірм комплектуються си-
стемами регулювання переміщення сниці щодо 
центральної осі енергозасобу, вирівнювання 
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картоплекопача на схилах за допомогою гідро-
циліндрів опорних коліс. Вони оснащені гідроста-
тичним приводом опорних коліс, що дуже важ-
ливо під час роботи у важких умовах на перезво-
ложених ґрунтах. 

Картоплекопач-навантажувач Сlean Flow 
2000 (REEKIE) комплектується автономною 
гідросистемою. Гідросистема складається з мас-
ляного бака, гідронасоса, гідромоторів, гідро-
циліндрів і напірної гідроарматури. Масляний бак 
гідросистеми розміщений у порожнині передньої 
поперечної балки рами картоплекопача. Привід 
гідронасоса здійснюється від ВВП енергозасобу.  

Для збереження бульб і мінімізації пошкод-
жень під час навантаження елеватор картоплеко-
пачів-навантажувачів обладнаний транспорте-
рами з рухомими стінками. Картоплекопачі ком-
плектуються гнучкою ланкою завантаження, що 
дає змогу зменшити висоту падіння бульб на дно 
кузова транспортних засобів. 

Фірма Kverneland виготовляє однорядний 
картоплекопач-навантажувач Superfaun UN 1700 
(рис. 2), який істотно різниться конструкцією з 
описаними вище комбайнами. 

Підкопувальний орган картоплекопача-

навантажувача складається з одного великого 
лемеша, підрізального ролика, сферичного 

диска, розміщеного під кутом до гребеня, і прий-

мального диска великого діаметра з лопатями. 

Просіювальні транспортери розміщені перпенди-

кулярно до напрямку руху агрегату. Бадилєвідо-
кремлювальний пристрій складається з двох про-

гумованих вальців, розміщених перпендикулярно 

в кінці першого просіювального транспортера. 

Вальці виокремлюють бадилля і спрямовують 

потік бульб на другий просіювальний транспор-

тер, у кінці якого встановлено прогумовані вальці 
з гвин-товою стрічкою, які проводять доочищення 

вороху бульб і спрямовують потік бульб на виван-

тажувальний транспортер. 

У задній частині картоплекопача-наванта-

жувача розміщені робочі місця для перебираль-

ників, які проводять доочищення бульб на виван-

тажувальному транспортері.  
Дворядний картоплекопач-навантажувач RDL 

1700 Lexia (DeWulf) (рис. 2) складається з двох 

ярусів сепарувально-транспортувальних робочих 

органів. На першому ярусі встановлено два прутко-

вих просіювальних транспортери з бадиллєзатягу-

вальних роликів між ними та зірочковий сепаратор. 
Для подання вороху картоплі на сепарувальні 

органи другого ярусу картоплекопач-наванта-

жувач обладнано елеватором із підтримувальною 

прутковою стрічкою. Таке конструкційне вико-

нання елеватора дає змогу подати бульби кар-
топлі на сепарувальні органи другого ярусу рів-

номірним потоком, а не порціями.  

На другому ярусі картоплекопача-наванта-
жувача змонтовано зірочковий сепаратор, пере-
биральний стіл і вивантажувальний транспортер. 

Дво-, три- і чотирирядні двоярусні картопле-
копачі-навантажувачі 472Н, 473Н та 474Н, які 
збирають картоплю з міжряддями від 86 см до 
101 см, виготовляє фірма Lockwood (рис. 4). 

 

 
 

Рис. 2. Підкопувальний орган  
картоплекопача-навантажувача  

Superfaun UN 1700 фірми Kverneland 
 

 
 

Рис. 3. Дворядний картоплекопач-наванта-
жувач RDL 1700 Lexia 

 
Залежно від кількості викопуваних рядків, 

картоплекопачі-навантажувачі агрегатуються з 
тракторами потужністю від 70 кВт до 130 кВт. 2-
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рядковим картоплекопачам-навантажувачам 
надають руху трактори з потужністю двигуна від 
70 кВт до 90 кВт, 3-рядкові потребують для агре-
гатування енергозасобів із потужністю від 100 кВт 
до 120 кВт, а 4-рядкові - від 110 кВт до 130 кВт. 

Для ефективнішого використання потужності 
тракторних двигунів і збирання картоплі за один 
прохід агрегату полем широко застосовують 
комбіновані агрегати. В одному агрегаті працюють 
бадиллєподрібнювач, навішений на фронтальну 
навіску, та картоплекопач-навантажувач або при-
чіпний картоплезбиральний комбайн. 

 

 
 

Рис. 4. Картоплекопач-навантажувач  
472Н фірми Lockwood 

 
Європейські фірми пропонують самохідні кар-

топлекопачі-навантажувачі: VARITRON 200, SF 
1700 DLS (Grimme) (рис. 5), QUADRА (AVR), 
R4000 MEGA (DeWulf), UN 6000 (Underhaug) тощо. 
Більшість самохідних картоплекопачів-наванта-
жувачів 2-рядкові. 

 

 
 

Рис. 5. Самохідний картоплекопач- 
навантажувач SF 1700 DLS 

 
Чотирирядковий самохідний картоплекопач-

навантажувач UN 6400 виготовляє фірма 
Underhaug. 

Самохідні копачі-навантажувачі обладнані ба-
диллєподрібнювачами. Вони оснащені викопу-
вальними, сепарувальними й транспортуваль-
ними робочими органами, уніфікованими з при-
чіпними картоплекопачами-навантажувачами. 

Для зменшення пошкодження бульб ходовою 
системою самохідні картоплекопачі-навантажувачі 
SF 1700 DLS, QUADRА, UN 6000 комплектуються 
вузькими передніми колесами великого діаметра. 
Картоплекопачі-навантажувачі VARITRON 200 
(рис. 6) й R4000 MEGA обладнані триколісною хо-
довою системою з двома задніми та одним пе-
реднім колесами. Всі колеса машин із триколісною 
ходовою системою рухаються викопаною частиною 
поля і не пошкоджують бульби в рядку. 

Привід робочих органів самохідних картоплеко-
пачів-навантажувачів здійснюється від дизельних 
двигунів потужністю від 180 кВт до 230 кіловат.  

 Картоплезбиральні комбайни, зазвичай, дво-
ярусні з більшим набором сепарувальних ор-
ганів, що дає змогу збільшити площу сепарувань, 
підвищити якість очищення вороху бульб. Кар-
топлезбиральні комбайни оснащені бункером. 

 

 
 

Рис. 6. Картоплекопач-навантажувач 
VARITRON 200 

 
Поширення в картоплярських господарствах 

Європи дістали 1-рядні картоплезбиральні ком-
байни з бічним розташуванням підкопувальних 
органів. Їх пропонують усі провідні фірми. Прин-
ципової різниці в конструкції 1-рядних комбайнів 
не існує. Вони складаються з підкопувальних і се-
парувальних робочих органів, які виконують оди-
накові функції на ма-шинах різних виробників. 

Однорядні картоплезбиральні комбайни з 
бічним розташуванням підкопувальних органів 
можуть проводити збирання картоплі на полях як 
із скошеним бадиллям, так і на полях, де не про-
водили подрібнення бадилля.  

Конструкція комбайнів цього типу дає змогу 
механізатору стежити за роботою підкопу-валь-
них і сепарувальних органів, а також людей біля 
перебирального стола. 

У вітчизняних господарствах застосовують 1-
рядні картоплезбиральні комбайни. Машини цього 
типу виготовляють фірми: SE 75/85-55, SE 75-30, 
SE 75/85-55 (Grimme), Wuhlmaus (Netagco), Spirit 
4100 (AVR) (рис. 7), UN 5300 (Underhaug), Z-608 
(AKPIL), Z-643/1 (Agromet-pionеer), Z 644 ANNA 
(Unia), Sampo Master (Sampo) тощо. 
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Рис. 7. Однорядний картоплезбиральний ком-
байн Spirit 4100 фірми AVR 

 
Підкопувальні органи уніфіковані з підко-

пувальними органами картоплекопачів-наванта-
жувачів. Для підвищення ефективності роботи на 
полях із великою кількістю бадилля фірма 
Grimme комплектує підкопувальний орган кар-
топлезбирального комбайна SE 75/85-55 другим 
дисковим ножем. На деяких моделях встановлю-
ють каміннєзахисні пристрої, які запобігають пош-
кодженню лемешів підкопувальних органів. 

Однорядні картоплезбиральні комбайни 
провідних виробників Grimme, Netagcо, AVR, 
Underhaug, Sampo для очищення вороху бульб 
картоплі, зазвичай, комплектуються такими сепа-
рувально-транспортувальними робочими орга-
нами: прутковим просіювальним транспортером, 
багатофункціональним транспортером, першим і 
другим сепарувальними пристроями, роликовою 
сортувалкою та перебиральним столом.  

Просіювальні транспортери мають паси з ви-
сокими виступами, що гарантує дбайливе став-
лення до бульб. Пруткові просіювальні транспор-
тери мають вертикальні бічні супровідні пальці, 
які запобігають пошкодженню бульб від тертя об 
стінки транспортера. Для поліпшення сепа-
рування над просіювальними транспортерами 
монтують секцію розпушувальних пальців. 

Перший короткий просіювальний транспор-
тер приймає на себе потік урожаю, відсіює підня-
тий ґрунт і передає урожай на багатофункціо-
нальний транспортер.  

Багатофункціональний транспортер скла-
дається з другого просіювального і бадиллєвідо-
кремлювального транспортерів. Другий просію-
вальний транспортер проводить сепарування 
ґрунту та каміння. Другий просіювальний транс-
портер має активні супроводжувальні бічні 
стрижні, що забезпечує вільне від тертя об боко-
вини транспортування бульб. 

Широкопланчастий бадиллєвідокремлюваль-
ний транспортер рухається паралельно, впритул 

над другим просіювальним транспортером, відо-
кремлює бадилля від вороху та виносить його на 
поле. Планки бадиллєвідокремлювального транс-
портера ділять бульби на порції, які перебувають 
на другому просіювальному транспортері, забез-
печуючи рівномірний потік урожаю. Над бадил-
лєвідокремлювальним транспортером встанов-
лено пружинні гребінки, які очищають його від за-
вислого бадилля і налиплого ґрунту.  

Дальше відокремлення грудок, каміння і ре-
шток бадилля проходить на двох сепарувальних 
пристроях. Ворох із другого просівального транс-
портера подається на перший сепарувальний 
пристрій, який складається з голчастого транс-
портера з двома вальцями. Подвійні очищувальні 
вальці розташовані діагонально щодо голчастого 
транспортера.  

Подвійні очищувальні вальці виносять ча-
стину домішок на поле, а бульби спрямовують на 
голчастий транспортер другого сепарувального 
пристрою. Для забезпечення оптимального очи-
щення вороху в різних ґрунтових умовах подвійні 
вальці оснащені механізмом регулювання за ви-
сотою. Для швидкої адаптації до змінних ґрунто-
вих умов перший сепарувальний пристрій облад-
нано механізмом гідравлічного регулювання 
швидкості руху голчастого транспортера та ча-
стоти обертання вальців. 

Залежно від типу ґрунту і засміченості його 
камінням, вибирають робочі органи другого сепа-
рувального пристрою. 

На легких ґрунтах без каміння і грудок над 
голчастим транспортером діагонально до 
напрямку його руху встановлюють очищувальний 
валець, на всіх типах ґрунтів з незначною кіль-
кістю каміння - пальчиковий транспортер з очи-
щувальним вальцем, а на ґрунтах з великою кіль-
кістю каміння - щітковий транспортер з транспор-
тером для домішок. 

Із другого сепарувального пристрою ворох 
транспортується на сортувальний транспортер, 
який розміщений горизонтально і має переби-
ральний стіл. Із сортувального транспортера во-
рох потрапляє на сортувальний пристрій, де відо-
кремлюються дрібні бульби. 

Картоплезбиральний комбайн SE 75/85-55 
(Grimme) комплектується попередньою ролико-
вою сортувалкою, яка встановлюється між дру-
гим сепарувальним пристроєм і сортувальним 
транспортером.  

Приставним транспортером бульби потрап-
ляють у бункер із донним транспортером. Висота 
падіння бульб утримується на мінімальній 
відстані й встановлюється автоматично. Бункер 
має м'яке, рельєфне дно, яке не пошкоджує 
бульб, донний транспортер, який переміщується 
автоматично. Місткість бункерів однорядних кар-
топлезбиральних комбайнів - від 1250 кг до 
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1500 кг (машини виробництва Польщі) та від 
2000 кг до 5800 кг. Місткість бункера комбайна SE 
75/85-55 виробництва фірми Grimme становить 
5800 кг і є більшою від його конструкційної ваги 
на 700 кг.  

Однорядні картоплезбиральні комбайни виро-
бництва фірм Grimme, Netagcо, AVR, Underhaug, 
Sampo укомплектовані автоматичною системою 
пошуку середини гребеня, яка за допомогою двох 
датчиків, розташованих на гребеневому барабані, 
керує сницею і спрямовує підкопувальний леміш 
серединою гребеня. Машини цього типу оснащені 
гідравлічною системою керування колесами, й 
вирівнювання та утримання комбайна в горизон-
тальному положенні на схилах.  

Однорядні картоплезбиральні комбайни аг-
регатуються з тракторами тягових класів 1,4 і 2.  

Дворядковий картоплезбиральний комбайн 
SE 150-60UB (Grimme) проводить збирання кар-
топлі без попереднього зрізування бадилля і різ-
ниться з 1-рядковим комбайном SE 75-30 лише 
шириною сепарувальних органів, кількістю вико-
навчих органів і місткістю бункера. Місткістю бун-
кера комбайна - 6000 кілограмів.  

Аналогічні за конструкцією 2-рядкові кар-
топлезбиральні комбайни Wu.. hlmaus 2733 і 
Spirit 8200 виготовляють фірми Netagco та AVR. 

Дворядний картоплезбиральний комбайн DR 
1500 (Grimme) складається з підкопувальних ор-
ганів, трьох просіювальних пруткових транспор-
терів, похилого голчастого транспортера, двох 
бадиллєзатягувальних вальців (по одному після 
першого і другого просіювальних транспортерів), 
кільцевого елеватора, подавального транспор-
тера із сортувальним столом і бункера. Перший і 
другий просіювальні пруткові транспортери осна-
щені вібраторами полотна транспортера.  

Ефективна площа сепарування першого 
транспортера становить 5,5 м2, другого - 1,75 м2. 
За руху з першого на другий просіювальний 
транспортер і з другого на третій просіювальний 
транспортер ворох проходить через валки, які 
відокремлюють бадилля від потоку врожаю. 

Для зменшення втрат бульб під час транс-
портування кільцевий елеватор укомплектовано 
підтримувальною стрічкою, яка працює син-
хронно з елеватором і передає потік урожаю не 
порціями, а рівномірним потоком. З підтри-
мувальної стрічки кільцевого елеватора бульби 
потрапляють на два вали, які рівномірно 
розподіляють бульби на подавальному транспор-
тері. Місткість бункера комбайна DR 1500 – 
4500 кг. У конструкції комбайна DR 1500 перед-
бачено пристрій для вирівнювання машини на 
схилах для створення рівномірного наванта-
ження на сепарувальні і очищувальні органи. 

Фірма Grimme виготовляє 2-рядковий при-
чіпний картоплезбиральний комбайн ВR 1500, який 
обладнано такими робочими органами, як DR 1500. 

Дворядкові картоплезбиральні комбайни 
RDT 1700 моделей Superia, Quadria, Axia виго-
товляє фірма DeWulf. Комбайни RDT 1700 
Superia укомплектовані транспортувальними і се-
парувальними органами першого і другого ярусів. 
Сепарувальні органи першого ярусу складаються 
з трьох пруткових просіювальних транспортерів, 
двох баділлєзатягувальних роликів, похилого 
голчастого транспортера і кільцевого елеватора. 
На другому ярусі змонтовано похилий голчастий 
і короткий прутковий транспортер, сортувальний 
пристрій роликового типу, перебиральний стіл і 
бункер місткістю 5000 кілограмів. 

Картоплезбиральний комбайн RDT 1700 
Quadria, крім цього, додатково оснащений бадил-
лєвідокремлюючим транспортером, а RDT 1700 
Axia - роликовим сепаратором. 

Дворядний картоплезбиральний комбайн UN 
5300 виробництва фірми (Underhaug) осна-ще-
ний підкопувальними і сепарувальними робо-
чими органами, які мають конструкцію, подібну до 
робочих органів комбайнів SE 150-60UB 
Wu..hlmaus 2733 (Netagco) та Spirit 8200 (AVR). 
Місткість бункера комбайна - 4000 кілограмів.  

Картоплезбиральний комбайн UN 5300 
(Underhaug) має конструкцію аналогічну ком-
байну DR 1500 (Grimme). Місткість бункера ком-
байна - 6000 кілограмів. 

Провідні європейські виробники пропонують 
2- і 4-рядкові картоплезбиральні комбайни. З 2-
рядкових комбайнів найвідоміші: SF 1700, 
VARITRON 270 (Grimme), Quadra (Netagco), UN 
6200 (Kverneland), R 3000 Mega, R 5000 Mega, R 
3060 (DeWulf), Mistral (AVR). Самохідні 4-рядкові 
картоплезбиральні комбайни: TECTRON 415, 
Terra Malun, Puma - пропонують фірми Grimme, 
Holmer і AVR.  

 Цікаве і оригінальне рішення під час ро-
зробки комбайнів застосували фірми DeWulf, 
Grimme. Для зменшення пошкоджень бульбо-
плодів розроблено конструкцію, за якої усі опорні 
колеса рухаються викопаним полем. У даному 
разі застосовують триточкову схему розміщення 
ходових коліс. Центр ваги комбайна вибрано так, 
що переднього лівого колеса немає, керування 
комбайнами здійснюється всіма колесами. 

Ще одним конструктивним рішенням, яке за-
стосовують провідні виробники для зменшення 
пошкодження бульб ходовою системою, є ком-
плектування самохідних комбайнів вузькими пе-
редніми колесами великого діаметра.  

Для запобігання знесенню, під час роботи на 
схилах, у конструкції більшості комбайнів перед-
бачено так званий «крабовий хід.» Широкі опорні 
колеса комбайнів зменшують вплив рушіїв на 
ґрунт. У комбайні Terra Malun конструкція ходової 
частини дає змогу кожному колесу рухатися окре-
мим слідом. Комбайн Puma оснащений опорним 
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третім колесом заднього моста, яке бере на себе 
частину ваги під час заповнення бункера. 

Для роботи на перезволожених ґрунтах у кон-
струкції комбайнів фірми Grimme передбачено 
можливість встановлення гусеничного ходу 
навзамін задніх коліс.  

Привід ходових частин і більшості робочих 
органів у конструкціях машин для збирання кар-
топлі здійснюється за допомогою гідромоторів. 

Самохідні картоплезбиральні комбайни осна-
щені бункерами місткістю від 6000 кг до 12000 кг. 
Комбайни оснащені двигунами потужністю від 
180 кВт до 350 кВт. 

Для збирання картоплі за роздільною техно-
логією застосовують картоплекопачі-валкоутво-
рювачі та підбирачі валків. Підбирач складається 
з підбиральних і сепарувальних органів, наванта-
жувального транспортера, пристрою для гори-
зонтального встановлення рами під час роботи 
на схилах.  

Для підбирання валка бульб придатні копачі-
підбирачі, в яких ширина приймального отвору 
більша за ширину валка. До них належать 2-ряд-
кові копачі-підбирачі з вивантаженням бульб у ку-
зов технологічного транспортера, що їде поряд. 
Перевага цих підбирачів полягає в можливості 
регулювання швидкості транспортера, що дає 
змогу уникнути забивань під час підбирання вал-
ків на ділянках із високим врожаєм бульб. 

З огляду на те, що роздільний спосіб зби-
рання застосовують не всюди, а більшість ко-
пачів-підбирачів 1-рядкові, велику увагу приділя-
ють переобладнанню копачів-навантажувачів і 
комбайнів для підбирання валків. Так, фірма 
Grimme на однорядковому копачі SE 75 замінила 
гребеневий барабан, підрізальні сошники та ба-
диллєзатягувальні ролики дво-ма опорними ко-
лесами, вкоротила підкопувальний леміш, додат-
ково обладнала бічними напрямними щитками.  

Підбір валка здійснюється щітковим транс-
портером з гідравлічним приводом, що забезпе-
чує підбирання валка з мінімальними пошкоджен-
нями бульб. Прикладом таких підбирачів є: SU 
750 (Grimme), Wu..hlmaus 1533 (Netagco), SRP-1 
Special (IMAC) (Італія), Sampo Offset (Sampo AG) 
(Фінляндія). Ці машини однотипні й різняться 
лише конструкцією підбиральних органів. 

Висновки.  
Провівши огляд існуючих на сьогодні у світі та 

тих, що застосовуються в Україні технічних за-
собів для збирання картоплі можна дійти вис-
новку, що не всі виробники картоплі в нашій країні 
мають можливість задовольнити свої потреби у 
відповідній техніці. 

Актуальною сьогодні та у найближчій пер-
спективі є потреба українських виробників кар-
топлі у дешевому та одночасно надійному у ро-
боті картоплезбиральному комбайні. Враховуючи 

розвиток машинобудування в Україні, такі вимоги 
можна забезпечити простою та компактною кон-
струкцією однорядного чи дворядного комбайна 
вітчизняного виробництва. Для підвищення про-
дуктивності та якості роботи комбайнів, при про-
ектуванні їх конструкцій потрібно враховувати 
перспективні вимоги до механізації та автомати-
зації робочих процесів. 
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Аннотация 

 
Анализ сепарировочно-транспортировочных механизмов  

для корнекартофелеуборочных машин 

С.Н. Грушецкий, Н.Н. Корчак, Т.С. Захаревич 

Картофель является одной из наиболее распространенных культур в Украине, ее производством 

занимается большинство отечественных хозяйств – от населения до крупных агрофирм. Причем около 

95% производимого картофеля приходится на приусадебные хозяйства, для которых характерны ши-

рокое использование ручного труда на большинстве технологических операций сборки и низкая меха-

низация процесса сбора в целом. 

Уборка остается наиболее ресурсозатратным процессом в производстве картофеля, ведь на сего-

дняшний день, как известно, доля энерго- и трудозатрат процессов сбора составляет соответственно 

50-60% и 60-70%. 

Соответственно, целью исследования было проведение сравнительного анализа сепарировочно-

транспортировочных механизмов для корнекартофельных уборочных машин, призваны ускорить 

очистку вороха от примесей и погрузку клубней картофеля в кузов транспортных средств. 

Исследования проводились путем технологически-конструкционного анализа технологий и машин 

для сбора картофеля. В процессе исследований использовались методы сравнения и математического 

моделирования технологических процессов. Информационной базой исследований служили труды 

украинских и зарубежных ученых по технологиям и машинам для сбора картофеля. 

На основе проведенного сравнительного анализа сепарировочно-транспортировочные механизмы 

предназначены для очистки вороха от примесей и погрузки клубней картофеля в кузов транспортных 

средств. Картоплекопатели-погрузчики, в зависимости от почвенно-климатических условий работы, 

оснащаются различными типами сепарирующих органов: прутковыми просеивателями, широкопланча-

тый ботвуотделяющий транспортер и т.д. 

Актуальна сегодня и в ближайшей перспективе потребность украинских производителей картофеля 

в дешевом и одновременно надежном в работе картофелеуборочном комбайне. Учитывая развитие 

машиностроения, такие требования можно обеспечить простой и компактной конструкцией одноряд-

ного или двухрядного комбайна отечественного производства. Для повышения производительности и 

качества работы комбайнов при проектировании их конструкций нужно учитывать перспективные тре-

бования к механизации и автоматизации рабочих процессов.. 

Ключевые слова: картофель, картофелеуборочная техника, технология, технологический 
процесс, процесс сепарации, уборка картофеля, сепарация, вороха 

Abstract 

 

Analysis of separation and transportation mechanisms  
for root potato harvesters 

S.N. Hrushetskiy, N.N. Korchak, T.S. Zaharevich 

Potatoes are one of the most widespread crops in Ukraine; most domestic farms are engaged in its pro-
duction - from the population to large agricultural firms. Moreover, about 95% of the potatoes produced falls 
on household farms, which are characterized by the widespread use of manual labor in most of the technolog-
ical assembly operations and the low mechanization of the harvesting process in general. 

Harvesting remains the most resource-intensive process in potato production, be-cause today, as you 
know, the share of energy and labor costs of harvesting processes is 50-60% and 60-70%, respectively. 

Accordingly, the purpose of the study was to carry out a comparative analysis of the separation and 
transport mechanisms for potato root harvesting machines, designed to speed up the cleaning of the heap 
from impurities and the loading of potato tubers into the body of vehicles. 

The research was carried out by means of technological and structural analysis of technologies and ma-
chines for harvesting potatoes. In the process of research, methods of comparison and mathematical modeling 
of technological processes were used. The information base of the research was the works of Ukrainian and 
foreign scientists on technologies and machines for harvesting potatoes. 
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On the basis of the comparative analysis carried out, the separation and transportation mechanisms are 
designed to clean the heap from impurities and to load potato tubers into the body of vehicles. Card diggers-
loaders, depending on the soil and climatic conditions of work, are equipped with various types of separating 
bodies: bar sieves, wide-slatted haulm-separating conveyor, etc. 

The need of Ukrainian potato producers for a cheap and at the same time reliable po-tato harvester is 
relevant today and in the near future. Taking into account the develop-ment of mechanical engineering, such 
requirements can be provided by a simple and compact design of a single-row or double-row harvester of 
domestic production. To in-crease the productivity and quality of combine harvesters, when designing their 
struc-tures, it is necessary to take into account the future requirements for mechanization and automation of 
work processes.. 

Keywords: potatoes, potato harvesting equipment, technology, technological process, separation pro-
cess, harvesting potatoes, separation, heap 
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